
Teatrul contempc-ran care-şi pune drept sar-
cină crearea de spectacole actuale sovietice 
trebuie să devina un adevàrat laborator 
•de creaţie". 

Participante la dezbaterile pregătitoare, 
care au avut loc pînă acum, si-au spus 
cuvîntul asupra artei regizorale, discutînd 
xezolvările celé mai noi în régie, subliniind 
insemnătatea însuşirii moştenirii lui Sta-
nislavski, Nemirovici-Dancenko, Vahtangov 
si a altor oameni de teatru valorpşi, ca şi 
necesitaitea de a se ridica calificarea tine* 
Tilor regizori în teatre. 

Alte materiale din presa sovietică s-au 
ocupat pe larg de celé mai importante pro
blème care privesc noua stagiune. în legă-
1ură eu aceasta, tov. Mihailov, ministrul 
Culturii al U.R.S.S., a publicat în „Lite-
raturnaia Gazera" un articol în care, trecînd 
In revistă rezultatele stagiunid trecute, a 
tras'at sarcinile principale care stau în faţa 
oamenilor de teatru sovietici. El a scris, 
printre altele : 

„...Trebuie luptat conseevent şi hotărît 
împotriva şablonului. La viitoarele şedinţe 
aie consiliilor artistice aie teatrelor, pre-
supunem că se va da o atenţie deosebită 
problemei expresivităţii spectacolului, a mij-
loacelor de oreaţie. " 

în stagiunea trecuta, teatrul sovietic a 
obţinut succese deosebite în ceea ce priveşte 
schimbul de spectacole între oraşe şi re-
publici, în organizarea unor festivaluri tea-
trale deosebit de însemnate pentru legătura 
teatrului eu masele largi de spectatori. în 
■stagiunea actuală, aceste acţiuni se vor lărgi 
Tnult mai mult. 

Unele -teatre din U.R S.S. au luat ini* 
ţiativa întocmirii planurilor de repertoriu 
■de perspectivă pe doi-trei ani. în aceste pla-
nuri se prevede realizarea unor piese eu 
terne contemporane şi, în acelaşi ţimp, dra-
matizarea unora din celé mai bune opère 
aie literaturii sovietice, montarea pieselor 
clasice nationale şi străine, montarea pie
selor din ţările de démocratie populară, 
precum şi a operelor dramatice progresiste 
din ţările capitaliste. Tov. Mihailov a ară-
1at că această iniţiativă trebuie sprijinită 
prin toate mijloacele. Socotim că şi teatrele 
noastre ar trebui să mediteze la posibili-
1atea aplicării acestei metode, care dă muncii 
de pregătire a repertoriului temeinicie, adîn* 
cime şi perspectivă. 

SEMINAR CU TINERI 
LA O ANIVERSARE 

Se împlinesc 25 de ani de cînd a luat 
naştere, în mica sală Mozarteum din Praga, 
originalul si, pe atunci, îndrăzneţul teatru 
D 3 4 ' a lui E. F. Burian, puternică şi 
multilaterală personalitate din lumea tea
trului ceh, regizorul, actorul, decoratorul si 
adeseori autorul si compozitorul ilustraţiei 
muzicale a pieselor pe care le înscrie în 
repertoriul teatrului său. Spunem teatrul 
,,săuu pentru că existenţa lui D-34 se con-
fundă eu Burian, după cum existenţa lui 
Burian însuşi nu şi-a găsit niciodată în 
altă parte o mai deplină afirmare, o mai 
entuziastă manifestare, decît pe scena şi 
între culisele lui. 

E drept, D-34 a luat naştere din ini-
ţiativa şi eu sprijinul unjui grup de mari 
entuziaşti, dar cel mai entuziast dintre ei, 
personalitatea cea mai originală, spiritul 
cel mai neobosit în căutarea formelor de 
expresie celor mai potrivite pentru un teatru 
care „slujeşte dar nu slugăreşte", a fost 
Emil Frantisek Burian, vrăjmaş neîmpăcat 
al marasmului societăţii burgheze, duşman 
al convenţionalismelor de tôt soiul, ina-
micul public nr. 1, dacă vreţi, al platitu-
dinii şi al schematismului, al compromisu-
lui si al fraudei sufleteşti caracteristice bur-
gheziei. Nu degeaba unul din celé cîteva 
volume în care şi-a adunat gindurile despre 
teatru, poartă tirtîul Măturaţi scena (mătu 
raţi-o de ipocrizie şi de minciună, de ne-
chemaţi şi de impostori, de falsuri si de 
convenţionalisme burgheze), spécifie stilului 
şi concepţiilor sale. 

Cu alte cuvinte, alăturîndu-se unor co-
munişti ca J. Honzl, Antonin Kurs, Vos-
kovec şi Werich, cei ce alcătuiau pe atunci 
grupul progresist al teatrului ceh, Burian 
si-a uidreptat toate săgeţile teatrului său 
împotriva burgheziei şi a artei burgheze 
în gênerai, şi a scenei burgheze în parti-
cular. Căutător neobosit pentru atingerea 
scopului său, Burian îşi alegea mijloacele 
celé mai felurite şi celé mai îndrăzneţe. 
Refuzïnd să se lase încorsetat de textele 
dramatice propriu-zise, era de parère că şi 
lucrările de proză sau de poezie lirică pot 

1 ..Teatrul din 34". Prescurtare din D = Di-
valdo, teatru în limba cehă. şi 34 - 1934, anul 
tn care a luat ftinţă. 
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fi aduse pe scenă. în consecinţă, drama-
tizările au ocupat şi ocupă un loc impor
tant în activitatea lui. înainte de război, 
de pildă, a pus în scenă poezia Mai a 
clasicului ceh Karel Hynek Mâcha, a fo" 
losit variate elemente de folclor pentru a 
injgheba si a monta o suită dramatică 
antirăzboinică intitulată Războiul, a répétât 
experienţa, punînd în scenă, tôt pe bază 
folclorică, o suită de momente de dragoste 
etc. Ceea ce nu înseamnă că şi-a înte-
meiat sau că şi-ar întemeia repertoriul pe 
montări eu caracter de improvizaţie. Bu
rian, în ciuda aparenţelor, nu improvizează. 
„Improvizaţia" lui are valoarea mult mai 
înaltă a experimentului, a căutării, a unei 
noi arme împotriva a ceea ce considéra 
el că este păcatul suprem al epocii sale : 
spiritul burghez si toate tumorile pe care 
le generează. De altfel, pe scena lui D-34 
a fost montât si Shakespeare si Beaumar
chais si clasicul ceh Kîicpera. Dar, si 
acestea înseamnă în concepţia lui Burian 
experiment, şi-a dramatizat singur, aşa cum 
a crezut că e mai bine si mai corespunzător 
intenţiilor lui, Bărbierul din Sevilla ; după 
cum tôt căutare înseamnă montarea lui 
Ulîenspiegel sau a Romanului de cinci 

E. F. Burian 

parole al lui Brecht, jucate eu succès şi 
înainte de război şi acum. 

Burian, a cărui viaţă este ddntotdeauna 
mai degrabă un clocot (conducînd dupa 
război două teatre, la Praga şi Brno, că" 
lătorea zilnic eu avionul de la unul la 
altul), a clocotit şi în timpul razboiului, 

si a continuât să joace, e drept, piese lirice 
ca Manon Lescaut a lui Nezval. Dar cum 
lirismul şi tendinţa antiburgheză făceau 
prea évident casă bună pe scena lui D-34, 
autorităţile hitleriste n-au ezitat să-1 ares-
teze şi să-1 trimită în lagăr. Acolo ş ra şi 
înfiripat, depăşind mizeria fizică şi sufe-
rinţa morală, ideile unor piese (Stavilă 
între noi si Dragostea cea mai frumoasâ), 
legate de experienţa lagărului şi a înrtoar 
cerii, piese pe care le-a scris si le-a montât 
eu succès — în ciuda unor lipsuri géné
rale încă de formalism, dar eu marele merït 
al autorului de a se fi străduit să se 
apropie cît mai mult de metoda realis-
mului socialist. 

E drept, Burian nu a fost (în spécial în 
trecut) si nu este nici astăzi rupt eu totul 
de formalism (de la régie pînă la décor). 
Dar Burian, clocotitor şi veşnic nemulţumit 
eu sine, ştie să asculte înţelegător de cri-
tică, să fie receptiv în mod Creator la cri-
tică, şi să arate o totală bunăvoinţă de a 
înălţa teatrul său — repertoriul si colec-
tivul său de artişti — pe treptele realis-
muîui-socialist. în această privinţă, este 
nespus de interesantă şi de instructivă 
lunga convorbire pe care E. F. Burian a 
avut-o eu emeriţi oameni de teatru sovie-
tici, eu prilejul recentului turneu între-
prins de D-34, în Uniunea Sovietică. 

Confirmînd apartenenţa lui definitivă la 
arta realist-socialistă, Nikolai Ohlopkov a 
subliniat rînd pe rînd ardoarea, entuzias-
mul, înflăcărarea pentru o artă lipsită de 
compromis1, puternica luptă antifasciste pe 
care l c a susţinut teatrul lui Burian. El 
amintea însă, în acelaşi timp, că excelentul 
stil al teatrului său, excelenta stilizare a 
punerilor în scenă, a decorurilor etc. apro-
piată mult, de pildă, de stilizările din arta 
populară indiană sau chineză, pot fi pîndite 
uneori de pătrunderea elementelor moder
niste, de simbolurile abstracţionismului şî 
decadentismului. Pe de altă parte, Nikolai 
Ohlopkov nu si-a ascuns părerea că daeă 
lupta teatrului lui Burian împotriva gîndirii 
burgheze este minunată (lucru pentru care„ 
îi spunea, ,,ar trebui să fiţi décorât"), te-
matica repertoriilor lui ar trebui să se orien-
teze mai des1, într-o ţară ca Cehoslovacia, 
în care exista atîta bucurie de viaţă, spre 
ceea ce este optimist, pozitiv, sănătos si 
Creator în adevăratul înţeles al cuvîntului. 
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între Burian şi Ohlopkov s-a înnodat o 
strînsă prietenie. Presa si oamenii de teatru 
sovietici au fost unanim de acord în a 
califica turneul lui D 3 4 la Moscova drept 
o demonstraţie de artă bogată şi originală, 
prezentînd o perfectă unitate, subordonată 
forţei de gîndire a regizorului, în itoate 
variatele ei manifestări. Dar pentru emi-
nentul om de teatru cehoslovac, aşa cum 
•el însuşi a declarat-o, turneul lui D-34 în 
U.R.S.S. înseamnă nu numai un mare suc-
ces, ci si, realmente, o cotitură, începutul 
unui drum nou, drumul spre identificarea 
scenei sale eu sarcinile ce stau astăzi în 
faţa teatrului socialist. 

Nu poate exista o mai m^re, o mai 
convingătoare mărturie de tinereţe, decît 
voinţa de a-ţi purta eu forte proaspete, tea-
trul, pe care 1-ai condus un sfert de veac, 
din căutare în căutare, spre culmile celé mai 
înalte aie adevăratei arte. Si pentru că este 
vorba de tinereţe, nu poate *fi trecut eu 
vederea faptul că Burian a promovat din-
totdeauna mai întîi tinereţea. Maria Bu-
resova, marea actriţă de azi a Teatrului 
National din Praga, es*te creaţia lui ca si 
Fantisek Vnoucek, care joacă şi acum pe 
scena lui D-34, sau Frantisek Stepanek, 
cunoscut regizor al Teatrului Armatei din 
capitala cehoslovacă. 

Burian se îndeletniceşte şi eu depistarea 
tinerilor' dramaturgi. Topl, care şi-a scris 
prima piesă la 17 ani, este descoperirea 
lui, si tôt el 1-a jucat pentru prima data 
(în anul 1948) pe muncitorul Vasek 
Kana, autorul piesei Echipa slefuitorului 
Karahan. De aceea organizarea la sfîrşitul 
lui august a.c. la Karlovy Vary, a unui 
seminar pentru tinerii oameni de teatru 
din Cehoslovacia si de pes'te hotare, eu 
prilejul festh'alului închinat celei de a 25"a 
aniversări a teatrului său, se înscrie" pe 
linia preocupărilor dintotdeauna aie lui 
E. F. Burian. 

Jean Grosu 

A DOUA STAGIUNE 
A TEATRULUI NAŢIUNILOR 

Teatrul Naţiunilor şi-a încheiat anul 
acesta cea de a doua stagiune a sa. 

Doua concluzii prealabile se impun : în 
primul rînd, că această stagiune s-a bucurat 

de o uriaşă popularitate si de un succès 
financiar eu totul remarcabil. în al doiiea 
rînd. că spectacolele prezentate de dife-
ritele ţări aie lumii au dovedit că schim-
burile culturale îmbunătăţesc relatiile inter
nationale, reduc neînţelegerile dintre un 
popor şi altul si contribuie nu numai la 
progresul artei teatralle ci si la al artei 
convieţuirii paşnice. 

în ce priveşte aspectul strict artistic, cel 
dintîi lucru care îl izbeşte pe spectatorui 
Teatrului Naţiunilor, este felul spontan pe 
care publicul îl manifesta în aprecierea si 
aplaudarea unor spectacole teatrale jucate 
într'O limbă pe care nu o înţelege. Ca ur-
mare, feslivalurile au început să aibă, ce-i 
drept, tendinţa de a deveni mai degrabă 
„festivaluri de misanscenă" decît aie re-
plicii rostite, ceea ce nu înseamnă însă că 
verbul a fost neglijat pe scena. 

într-adevăr, unui din aspectele izbitoare 
aie tuturor acestor festivaluri a fost popu-
laritatea mereu crescîndă a operelor lui 
Brecht. Piesele lui nu au fost prezentate 
numai de teatrul său din Berlinul de Est 
,,Berliner Ensemble" pe care 1-a condus 
pînă la moartea sa, survenită în 1956. Lu-
crările sale au fost puse în scenă, eu foarte 
mult succès şi de către Bochum Schaus-
pielhaus din Germania occidentală şi de 
către Teatrul de Caméra din Tel-Aviv, 
Israël. în 1958, vizitatorii Teatrului Naţiu-
nilor au putut să aprecieze remarcabiîa 
opéra a lui Paul Dessau, intitulată Osîn-
direct lui Lukullus, al cărei libret a fost 
scris de către Brecht. Ca şi „piesele didac-
tice" aie lui Brecht, Lukullus este o lucrare 
teatrală didactică eu muzică ; ea propovă-
duieşte ideea că războiul es>te criminal ; ge-
neralul roman, descris în mod fal* de isto-
riografi ca un mare binefăcător, este pus 
în adevărata lui lumină, de mare duşman 
al idealuîui umanitar. După îuneralii, Lu
kullus este adus în faţa unui tribunal di" 
vin, unde fostele sale victime depun măr-
turie împotriva lui. Muzica este modernă. 
Paul Dessau a scris ..partitura" pentru o 
orchestra compusă în cea mai mare parte 
din instrumente de percuţie, astfel încît 
lucrarea este străbătută de la un capăt la 
altul de o puternică tendinţă ritmică. Mo-
râla este pusă în evidenţă şi subliniată de 
un ,,naratoru care la Paris a fost inter
prétât de un francez, în limba franceză. 
Prezentat de ansamblul Operei din Leipzig, 
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